

# 当好市场价格“侦察兵”

2月5日，虎年正月初五。8时许，卫璐已在北京华联府东店里转了一会儿，只见她东瞅瞅、西瞧瞧，在每个区域的货架旁，认真查看每个价签，再低头在手机上摆弄一番。

作为国家统计局太原调查队的一名CPI采价员，在每月“逢5逢0”的规定采价日，她都会深入市场一线，记录下多种物品的当日真实价格。

“莲菜，每斤6元。”仔细确认后，她输入手机中装载的CPI手持数据采集系统。按照相关要求，现场采价坚持“三定一直”原则，即采用定人、定点、定时的方法直接调查。只要“逢5逢0”，不论周末或节假日，不论刮风下雨或严寒酷暑，也不论任何特殊天气情况，采价员都要准时到调查点现场采价，不能延期或提前。

不到一个小时，她将一层的果蔬、肉、蛋类价格，以及二层的酒水价格，全部输入了系统。随后赶往永辉超市万达店，以及附近的几个便利店继续采价。面对众多调查品类、琐碎繁杂的数据，她一丝不苟、兢兢业业，每到一处，检查价签、仔细核对、输入系统，高效认真地完成工作。

“别看虽然只是瞅瞅价签、问问价格的小事情，但关系着大家伙儿的‘米袋子’‘菜篮子’‘油瓶子’‘果盘子’，很重要哩。”卫璐表示。根据CPI手持数据采集系统的统筹安排，她当日要去7个地

点采价，包括两个超市、1个菜市场、4个便利店。超市和便利店的物品都有价签，相对方便些，但菜市场就没那么容易了。

“大叔，你卖的这菜可真新鲜，多少钱啊？”



采价员卫璐正在超市里，往手机里装载的CPI手持数据采集系统中输入物品价格。

“姐，这猪肉咋卖啊？”在一家集贸市场，她一一询问。偌大的市场，从业5年的卫璐分外熟悉，每一个通道，每一条小路，她都熟络于心。

卫璐说，刚一开始并没这么顺利，为了赢得商户、营业员的信任，说服商户配合采价，她曾经帮这些商户们卸过货、推过车、抬过筐、照看过摊……渐渐地，大家惯熟起来，也明白了她“老是只问不买”的奇怪举动，一些经营户表示支持：“他们就是摸摸情况，咱把真实价格说了，利于市场的稳定，反过来也利于咱们个体商户的生意和发展。”有的看到她来采价，还会热情地打招呼，与她聊聊价格变动情况和市场行情。

“每次来这个市场，都要采集约六

七十种商品的价格，主要就是咱老百姓消费比较多的果蔬、菜、肉、蛋等。”她表示。由于每隔几天便要采价，如今她对市场里的每一个摊位都谙熟于心，对鲜活商品价格变化更是了如指掌，成为周围人眼中的“物价通”。

“一下子跑7个地点，加起来要记录两三百种物品的价格，累吗？”面对提问，她笑了，“这不算多，常态吧。”她最少的时候跑了3个地点，最多的时候跑了21个地点。“刚开始觉得就是到处跑跑、抄抄价格；工作时间长了，越发明白一线采价可让政府部门准确掌握物价变动，采取相应的保供稳价措施，感觉挺有意义的。”

“小小采价大作用，逢五逢十忙起

来。手持终端采集器，西市采罢转东巷。物流人海凭我游，把好真实主方向。”闲暇时，卫璐和同事们编了段朗朗上口的小段子，讲给对她们工作感到好奇的老人和孩子。

每采完一个点，卫璐都及时上传数据，实现即采即报。将近12时，当日7个点的原始数据已全部上传至统计部门的数据管理后台，次月初将被汇总成CPI数据。

记者 李静 文/摄

## 记者感言

### 心中有“数” 保“价”护航

CPI，经济学中的一项指数，与百姓日常生活息息相关。但很少有人知道，这背后凝聚着采价员们穿梭于超市、菜场、商店间接地气的辛劳。

为了数据的真实、准确、完整、及时，采价员坚守着“为国调查”的初心、耐心、细心、恒心、责任心，准确采集市场真实价格，为政府实时掌握价格变动情况，做好市场供给，保障人民群众日常生活提供重要的第一手资料。

他们是活跃在菜场一线的统计战士，是物价调查工作中的坚实力量。他们用脚步丈量着一个个超市、市场，用耐心采集着一项项商品价格，担好“为国调查、为民服务”的使命——及时监测价格的变化，做到心中有“数”，保“价”护航，确保百姓“米袋子有米、菜篮子有菜、油瓶子有油、果盘子有果”。

## 新春走基层

### 本周多为阴天

本报讯(记者 侯慧琴)2月6日市气象台发布预报，本周以阴天为主，多雨雪天气。

太原地区具体天气为，2月7日白天，阴天转多云，三级南风，最高温度3℃；7日夜间~8日白天，多云转晴天，三级南风，-9℃~4℃；9日白天，晴天间多云，三级南风，-10℃~6℃；9日夜间~10日白天，晴天转多云，

三级南风，-9℃~8℃；10日夜间~11日白天，多云转阴天，有小雪或雨夹雪，三级南风，-6℃~5℃；11日夜间~12日白天，阴天，三级北风，-6℃~5℃；12日夜间~13日白天，阴天，有小雪，三级北风，-7℃~2℃。

气象部门提醒，春节期间过后，气温波动较大，预计还有小雪。市民要注意及时添加衣物，出行注意安全。

### 节后返程 行李箱装满“爱”

本报讯(记者 李涛)正月初六，迎来春节后的返程高峰，人们收拾行囊和心情开始奔向工作或生活的地方。有不少人在朋友圈晒出自己的返程行李箱，箱子比春节回家时更沉，里面装满了各种家乡味道以及亲人的祝福。

正月初六6时许，刘曦在妈妈的陪同下，拖着一个行李箱走进太原南站，准备乘火车返回临汾工作。箱子很大，里面塞得满满当当。刘曦说，这些都是熟悉的味道，从小吃到大。临行前，妈妈特意做了许多卤牛肉、卤蛋、炸丸子，一个劲儿往箱子里装，让带到外地慢慢吃。7



2月6日，正月初六，市民纷纷走出家门，或逛街，或购物，享受春节假期的快乐。图为钟楼街购物的人流。

记者 牛利敏 摄

## 孩子健康过大年 这些细节要留意

本报讯(记者 魏薇)春节阖家团圆，尽享假期的欢乐，可儿童因为饮食作息的变化可能会出现身体不适。为了让孩子过个健康祥和的春节，省儿童医院儿科专家提醒，儿童身体发育还不完善、自制能力有限，节日期间，家长一定要多加关注，预防儿童“春节病”。

专家指出，春节期间人员流动大，很多父母带着孩子回老家过年，路上长途奔波，不仅增加了病菌感染的机会，气候的变化、奔波的疲惫也让儿童更易感冒发烧。因此，春节期间，儿童生活要有规律，要保证充足的睡眠、营养均衡，多喝水；居家及时开窗通风，坚持适度户外活动；还要少去人多的地方，尽量不去有病人的

家庭串门。

过年了，家家都准备了丰盛的饭菜、糖果，儿童由于饮食不懂节制，往往肉类和零食吃得太多，容易陷入腹泻或便秘，造成消化道问题。家长除了不要放纵孩子大吃大喝，保持适度清淡饮食外，还要让孩子多喝水、多运动，促进消化吸收。同时，进餐时，家长切勿惊吓、逗乐、责骂孩子，尽量不要给3岁以下儿童吃花生、瓜子等坚果，避免造成气管内异物。

此外，冬春季节流行的儿童传染病比较多，如风疹、麻疹、水痘、腮腺炎、猩红热等。家长带孩子外出游玩，一定要做好个人防护，口罩不能少。

时，列车缓缓驶出站台，妈妈仍在电话里不停嘱咐：一个人在外要注意安全，安心工作，经常打个电话回来，让家人少些牵挂。

过完年，有些人将再次踏上远行的路途。采访中，不少返程的人告诉记者，虽说现在网购十分方便，缺点啥都可以在网上下单，但离家前，亲人总是想方设法往行李箱里装很多吃的、穿的、用的，一直到塞不下为止。行李箱虽然沉甸甸，但对于在外生活或工作的人来说，又一年不停奔走的日子中，这些家乡的味、父母的爱，都是如影随形的力量。